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2. ghuÛÁa¤ij¡ f©l¿jš

neh¡f«

ghuÛÁa¤Â‹ f©zho eGt« x‹W jah® brŒJ mjid¡ T£L E©nzh¡»ædhš 

c‰W neh¡Fjš. mjid gl« tiuªJ ghf§fis¡ F¿¤jš.

ghuÛÁa¤Â‹ f©zhoÁš jahç¤jš

■■ �xU Áy it¡nfhš JQ¡Ffis Õ¡fçš ngh£L 3 eh£fŸ Úçš e‹whf Cw 

it¡fnt©L«.

■■ �it¡nfhš JQ¡FfŸ mGF«nghJ mt‰¿š ghuÛÁa« cUth»‹wd.

■■ ���Õ¡fçš cŸs j©Ùçš xU brh£L Úiu¡ f©zho eGt¤Âš it¤J T£L 

E©nzh¡»æš c‰Wneh¡f nt©L«.

Ïd§fhzš

f©zho eGt¤Âš  fhz¥gLtJ  xU brš éy§fhd ghuÛÁa« MF«.

c‰Wneh¡fš

1. ghuÛÁa¤Â‹ mik¥ò   2. ghuÛÁa¤Â‹ Ïa¡f«.
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bga®

gl« 1

bga®

gl« 3

3. Fs¤J Úiu ga‹gL¤Â Áy E©Qæçfis¡ fhzš

neh¡f«

_‹W E©Qæçfis¡ Fs¤J Úçš fhzš. mt‰¿‹ gl« tiujš.

njitahd bghUŸfŸ

xU Õ¡f® msÎ Fs¤J Ú®, f©zho eGt«, T£LE©nzh¡».

brŒKiw

�xU brh£L Fs¤J  Úiu¡ f©zho eGt¤Âš it¤J, mij¡ T£L  

E©nzh¡»ædhš c‰Wneh¡Fjš.

c‰Wneh¡fš

fhz¥g£l E©Qæ®fŸ _‹iw milahs« f©L, mt‰¿‹ gl« tiujš.

KoÎ

fhz¥g£l E©QæçfŸ.

bga®

gl« 2
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4. Ã¥bg£il¥ ga‹gL¤Â fiurè‹ fdmsit msélš

neh¡f«

bfhL¡f¥g£LŸs ãwk‰w k‰W« ãwKila fiuršfë‹ fd msit Ã¥bg£il¥ 

ga‹gL¤Â msélš.

njitahd¥ bghUŸfŸ

Ã¥bg£ (20äè), Õ¡f® (250 äè)

brŒKiw

F¿¥Ã£l fd msÎŸs Ã¥bg£il vL¤J¡ bfhŸs nt©L«. Ã¥bg£il Úçdhš fGéa 

Ã‹ò,  vL¡f¥gl nt©oa fiurèdhš fGt nt©L«.  Ã¥bg£o‹ mo¥gFÂia fiurè‹ 

Ñœ¥gFÂæš it¤J, Ã¥bg£o‹ msÎ¡ F¿p£L¡Fnkš, fiurš tU«tiu c¿ŠÁ 

MŸfh£o éuyhš e‹F mG¤j nt©L«. f© gh®it¡F vÂuhf, »ilk£l ne®¡nfh£oš 

Ã¥bg£o‹ msÎ¡F¿pL ÏU¡FkhW it¡f nt©L«. Ã¥bg£oYŸs MŸfh£oéuš 

Eåæ‹ mG¤j¤ij Fiw¤J fiurš bkJthf btënaWkhW brŒJ, fiurè‹ ÑœÃiwjs« 

msÎ F¿ia¤ bjhLkhW brŒa nt©L«. (ãwKila fiurY¡F nkš Ãiwjs¤ij fU¤Âš 

bfhŸs nt©L«) Ã¥bg£o‹ ÑœgFÂia nrfç¥òfyåš it¤J, Ã‹ò éuš Eåia 

Ã¥bg£oèUªJ vL¤J él nt©L«. Ï¥bghGJ Ã¥bg£oèUªJ fiurš btëna¿ fyåš 

nrfç¡f¥gL»wJ. msél¥g£l fd msit m£ltiz¥gL¤j nt©L«.

m£ltiz

tçir 

v©

fiurè‹ 

bga®
fiurè‹ ãw« Ãiw¤js«

fiurè‹ 

fdmsÎ

KoÎ

Ã¥bg£il ga‹gL¤Â msél¥g£l fiurè‹ fd msÎ = __________ äè.

K‹bd¢rç¡if

tèikä¡f mäy§fis mšyJ fhu§fis Ã¥bg£o‹ _y« c¿ŠRjiy¤ jé®¡fÎ«.
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5. fyitfis tif¥gL¤Jjš

neh¡f«: 

bfhL¡f¥g£LŸs ntÂ¥bghUŸfis¡ bfh©L fyitfŸ jahç¤J, mit 

xUgo¤jhdit mšyJ gygo¤jhdit vd tif¥gL¤Jjš.

njitahd bghUŸfŸ:

f©zho Á‰wfš, f©zho Kfit (100ml), r®¡fiu, FS¡nfh°, nrhoa« FnshiuL, 

°lh®¢, fh¥g® ršng£, thiytoÚ®, ã¡fš nj¡fu©o.

bfhŸif: 

xnu Ïa‰Ãaš ãiyia¡ bfh©LŸs fyit xUgo¤jhd fyit MF«. Ïit xnu 

tifahd g©òfis¥ bg‰WŸsd. gygo¤jhd fyitfŸ x‹W¡F nk‰g£l ãiyfis¥ 

bg‰WŸsd. Ïit xnu tifahd g©Ãid¥ bg‰¿U¥gÂšiy.

brŒKiw:

xU f©zho¢ Á‰wfèš r®¡fiu, nrhoa« FnshiuL M»at‰iw 2 » Åj« vL¤J 

mt‰iw ã¡fš nj¡fu©o cjéahš x‹nwhblh‹W e‹F fyªJ é£l Ã‹ò, m¡fyitæ‹ 

j‹ikia ftå¡f. mt‰¿‹ njh‰w¤Âš VnjD« ntWghL bj‹gL»wjh? Ï¡fyitæ‹ 

j‹ikia¡ f©l¿f.

xU 100 ä.è f©zho Kfitæš 50 ä.è. Úiu vL¤J¡ bfh©L, mjDl‹ nrhoa« 

FnshiuL, fh¥g® ršng£ c¥òfis 2» Åj« nr®¤J, fyitia e‹F fy¡Ff. fyitæ‹ 

j‹ikia¡ f©l¿f. Ñœ¡F¿¥Ã£LŸs gFÂ¥bghUŸfŸ ml§»a fyitfis¤ jahç¤J, 

mt‰iw xUgo¤jhd fyit mšyJ gygo¤jhd fyit vd f©l¿ªJ m£ltiz¥gL¤Jf.

t. v© fyitæ‹ gFÂ¥bghUŸfŸ fyitæ‹ tif

1.

2.

3.

 

4.

5.

r®¡fiu + °lh®¢

r®¡fiu + FS¡nfh°

r®¡fiu + nrhoa« FnshiuL            

+ Ú®

°lh®¢ + fh¥g® ršng£ + Ú®

°lh®¢ + Ú®

KoÎ : 

»il¡f¥bg‰w fyit ______ tifia¢ rh®ªjJ.
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6. nfhs tot bghUŸ x‹¿‹ é£l« f©l¿jš

neh¡f«

bt®åa® mséia¡ bfh©L  nfhs tot¥bghUë‹ é£l« f©l¿jš.

njitahd bghUŸfŸ

bt®åa® msé, nfhs tot bghUŸ (jå Crè‹ F©L).

N¤Âu«

nfhs tot¥bghUë‹ é£l« = OR ± ZC x 10-2 m
OR = MSR + (VC x LC ) x 10 -2

Ï§F, OR = f©l¿Í« msÎ,     MSR = Kj‹ik¡nfhš msÎ x 10 -2m
       LC = Û¢Á‰wsit x 10 -2 m,  VC = bt®åa® x‹¿¥ò, ZC = Rê¤ÂU¤j« x 10 -2 m

brŒKiw

■■ bt®åa® mséæ‹ Û¢Á‰wsitia¡ f©l¿f.

■■ nkY« bt®åa® mséæ‹ Rê¥ÃiHiaÍ« f©l¿f.

■■ �bfhL¡f¥g£l bghUëid  ÏU Ñœ¤jhilfS¡F Ïilna cWÂahf¥ g‰¿æU¡F«go 

Ão¡fÎ«.

■■ Kj‹ik¡nfhš mséidÍ«, bt®åa®  x‹¿¥ÃidÍ« F¿¤J¡ bfhŸf. 

■■ bghUëid bt›ntW ãiyfëš it¤J, nrhjidia Û©L« brŒa nt©L«.

■■ nfhstot¥ bghUë‹ é£l« OR ± ZC x 10-2 m
OR = MSR + (VC x LC ) x 10 -2

■■ thŒgh£oid ga‹gL¤Â, nfhs¤Â‹ é£l¤ij fz¡»Lf.

fh£Á¥gÂÎfŸ

bt®åa® nfhš ÃçÎfë‹ v©â¡if  N  =
1 Kj‹ik¡nfhš Ãçé‹ kÂ¥ò 1 MSD         =

Û¢Á‰wsit =
 

1

N
   x 1 MSD

Rê¥ÃiH   ZE =  				    Rê¤ÂU¤j« ZC =

t. 

v©

Kj‹ik¡nfhš 

msÎ

(MSR)   cm

bt®åa® 

x‹¿¥ò

VC

f©l¿a¥gL« msÎ

= MSR+(VC x LC) 
cm

ÂU¤j¥g£l 

rçahd msÎ

OR ± ZC   cm

1.

2.

3.

4.

                                                                   	       ruhrç

nfhs¤Â‹ é£l«	=

KoÎ 

	 bfhL¡f¥g£l nfhs¤Â‹ é£l« = ___________    x 10 -2  m.
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7. Âl¥bghUë‹ x¥gl®¤Âia¡ f©l¿jš

neh¡f« 

Úç‹ ml®¤Âia él mÂfkhd ml®¤Â bfh©l Âl¥bghUë‹ x¥gl®¤Âia M®¡»äo° 

j¤Jt¤ij¡ bfh©L f©l¿jš.

cgfuz§fŸ/ njitahd fUéfŸ

RUŸéš juhR,    bt›ntW vilÍŸs _‹W Ã¤jis F©LfŸ,   ÚUl‹ Toa Kfit.

N¤Âu«

     R.D =
 

w1

w1-w2
  (myF Ïšiy)

R.D = Âl¥bghUë‹ x¥gl®¤Â	

w 1  = fh‰¿š Âl¥bghUë‹ vil ( kg),   w 2 = ÚU¡FŸ Âl¥bghUë‹ vil  (kg)

brŒKiw

■■ RUŸéš juhÁ‹ bfh¡»æèUªJ bfhL¡f¥g£l Âl¥bghUis bjh§féLf. 

■■ fh‰¿š Âl¥bghUë‹ vil  w 1  f©l¿f.

■■ ÚUŸs KfitæDŸ Âl¥bghUis _œf¢ brŒf.

■■ ÚU¡FŸ Âl¥bghUë‹ vil w 2  f©l¿f.

■■ Ï›thnw ÛjKŸs ÏU Âl¥bghUŸfë‹ vilfis fh‰¿Y«, ÚçY« fh©f. 

■■ kÂ¥òfis m£ltiz¥gL¤Jf.

■■ �m£ltizæ‹ filÁ ãuè‹ ruhrç kÂ¥ò f©l¿f. ÏJ bfhL¡f¥g£l 

Âl¥bghUë‹ x¥gl®¤ÂahF«.

fh£Á¥gÂÎfŸ 

t. 

v©

fh‰¿š 

 Âl¥bghUë‹ vil 

  w 1 
 

  10-3 Kg

ÚU¡FŸ  

Âl¥bghUë‹ vil   

w 2 

10-3 Kg

Âl¥bghUë‹ 

x¥gl®¤Â

R.D =
 

w1

w1-w2

    (myF Ïšiy)

1.

2.

3.

 KoÎ                                                                             ruhrç                                                                       

bfhL¡f¥g£l Âl¥bghUë‹ x¥gl®¤Â = ____________ (myF Ïšiy)

F¿¥ò

i) bghUshdJ ÚU¡FŸ K‰¿Ykhf _œ»æU¤jš nt©L«.

ii) �bghUshdJ Kfitæ‹ mo¥gu¥ignah mšyJ g¡f¢Rt®fisnah bjh£L¡ 

bfh©oU¡f¡TlhJ.

iii) Âl¥bghUë‹ ÛJ  Ú®¡FäêfŸ x£oæU¤jš TlhJ.
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t. v© ehŸ
ghl

v©
ghl¤jiy¥ò brašghLfŸ F¿¥òiu

‘v‹dhš KoÍ«, eh‹ brŒnj‹’

( ‘I can, I did’ )
khzt® f‰wš brašghLfŸ gÂntL

ghl« :






























































































































































































































































